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1.0 ÚVOD 

Program Text Machine (dále jen TM) je graficky orientovaný 
textový editor s vysokým komfortem ovládání, umožňující psát bez 
problémů znaky s diakrit ikou, pracovat s různými typy písma, 
kombinovat text s ilustracemi a semigrafikou, text zobrazovat me-
todou WYSIWYG a výsledný text tisknout na libovolné 7-mi nebo 
9-t i j eh l i čkové t i skárně s g ra f i ckým rež imem, nebo na polo-
tiskárničkách BT100 a GAMACENTRUM 01. Tisk na 24 jehlič-
kových tiskárnách lze provádět v jejich režimu emulace tiskárny 
9-ti jehličkové. Při vývoji systému MACHINE byl kladen velký 
důraz na kvalitu prostředí editoru, které poskytuje uživateli po-
hodlné a přehledné využívání všech funkcí, na rozdíl od jiných tzv. 
"unfriendly" programů. Výčtem svých funkcí umožňuje TM tvorbu 
téměř libovolného typu textového souboru, počínaje osobním nebo 
služebním dopisem či fakturou a konče při spolupráci s utilitami 
zpracováním reklamních letáčků nebo odborných textů s ilustrace-
mi na úrovni téměř přesahuj íc í možnosti počítače Spectrum a 
kompatibilních. 

Program TM dále umožňuje používat tzv. utility, což jsou 
speciální programy, rozšiřující funkce programu hlavního, které lze 
v průběhu práce s editorem TM nahrát do paměti (pokud je jí dosta-
tek), s utilitou pracovat a později j i zase zrušit. Příkladem takové 
ut i l i ty je například editor fontů FE nebo semigraf ický editor 
SMGCA, který není součástí základní verze TM. 

Z hlediska grafického lze používat čtyři soubory znaků tzv. 
fonty, každý o celkovém počtu 128 znaků - 96 znaků ASCII a 32 
znaků s diakritickými znaménky. Ve fontu však místo těchto znaků 
může být i cokoliv jiného, třeba i řecká abeceda nebo semigrafika. 
Znaky jsou vysoké dvanáct bodů a široké osm bodů, takže se k nim 
dobře vejdou diakritická znaménka. Program TM pracuje s pevně 
danou šířkou a výškou písmen. Každý znak je tedy vykreslen v 
rastru 8x12 bodů. Lze ovšem vytvořit větší písmena pomocí se-
migrafiky v utilitě SMGCA. SMGCA umožňuje psaní textu velkými 
písmeny jako s písmeny normální velikosti. Nadpisy tak nemusí být 
tvořeny nebo i kresleny v zcela jiném programu jako ilustrace a 
rovněž lze kdykoliv provádět pohotově změny v textu velkých pís-
men, což u nadpisů tvořených obrázkem není možné (např. u pro-
gramu DESKTOP). Ze čtyř základních fontů normální velikosti lze 
vytvářet další typy písma skloněním, ztučněním, podtržením a je-
jich kombinacemi a tak je pro text k dispozici velký výběr druhů 
písma. 

Aby bylo možné psát písmena s diakritikou co nejsnadněji, je 
použito dvou klávesnicových režimů - normálního a grafického. V 
normálním pracuje klávesnice víceméně jako v Basicu, v grafickém 
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jsou místo číslic umístěna písmena s diakritickými znaménkami 
podobně, jako je tomu u psacího stroje. 

Jelikož grafická délka řádky je 512 dotů, což je dvojnásobek 
šířky obrazovky, ovládá program dva zobrazovací režimy - 32 a 64 
znaků. V režimu 64 znaků je vidět celé řádky, avšak není vidět styl 
písma (a samozřejmě ani semigrafiku). Tento režim lze z hlediska 
zobrazení nazvat textovým. Naopak v režimu 32 znaků je vidět i 
styl písma, semigrafika atd. přesně v podobě, v jaké bude vytištěna. 
Tomuto principu se říká WYSIWYG (v překladu znamená "Co 
vidíš, je co dostaneš"). Z hlediska zobrazení lze tento režim nazvat 
grafickým a je v něm vidět jen část řádky. Oblast zobrazeného textu 
se automaticky posouvá podle pohybu kurzorů a tak je obrazovka 
vlastně jen oknem, v němž skroluje výřez celého textu. Pod tabulač-
ním pravítkem se v tomto režimu pohybuje ukazatel, který zná-
zorňuje právě viditelnou část vzhledem k celé šířce textu. Je vhodné 
naučit se správně využívat a kombinovat obou typů zobrazení. 
Pokud budete psát čistý text jedním stylem písma, který na začátku 
nastavíte, lze po celou dobu tvorby textu vystačit s režimem 64 
znaků (textovým). Má to výhodu, že je vidět celá šířka textu. Pokud 
budete po dopsaní textu, například u nadpisů měnit styl písma, nebo 
psát velké nadpisy pomocí semigrafiky - utility SMGCA, přepněte 
se do režimu 32 znaků (grafický režim - WYSIWYG). Finální úpra-
vy textu před tiskem rovněž doporučujeme provádět v režimu 32 
znaků, a jistě brzy poznáte velké výhody metody WYSIWYG. 

Co se týče možností ilustrací - je možné je vytvářet pomocí 
semigraf iky (do rozsahu 60x40 bodů) v uti l i tě SMGCA, nebo 
používat obrázky vytvořené programem SCREEN MACHINE. Z 
obrázků vytvořených v programu SM lze tisknout celou plochu, 
nebo jen poloviny a čtvrtiny celého obrázku. Takovýto obrázek 
nebo jen jeho vybraná část se v textu vyznačí pomocí černého ob-
délníka se jménem a popisem, která část z celého obrázku se bude 
tisknout. Při tisku se pak obrázek nahraje do počítače, zapojí se do 
textu a společně s ním se vytiskne. TM postupně nahrává obrázky 
umístěné v textu, vždy v okamžiku, kdy se začne tisknout textový 
řádek, na němž začíná další obrázek. 

Tato metoda, kdy obrázky nejsou stále v paměti, ale na exter-
ním paměťovém médiu, má mnoho výhod. Především je možno do 
textu umístit až 32 obrázků, což je při průměrné kapacitě editoru 12 
stránek textu více než tři ilustrace na jedné stránce. Tohoto počtu 
by nebylo možné pro malou paměť poč í t ače dosáhnout ani 
nejvýkonnější kompresí obrázků, natož pak kompresí běžnou (např. 
DESKTOP). Pokud se j ako externí paměťové médium používá 
magnetofon, je metoda postupného přihrávání obrázků poněkud 
pracnější, ale pro uživatele disketových jednotek nebo RAM disků, 
kde jsou obrázky před zahájením tisku připraveny, je tato metoda 
mnohem výhodnější, neboť TM si vše obslouží zcela sám. 
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Jinak TM nabízí většinu funkcí běžných u textových editorů, 
jako jsou např. přesuny v textu, blokové operace, zarovnávání a 
cen t rován í , wordwrap , vyh ledáván í atd., ce lkem více než 60 
různých funkcí. Jsou zde i další užitečné funkce, se kterými se na 
téměř žádném jiném textovém editoru v této třídě nesetkáte. 

Vzhledem k tomu, že může při dalším vývoji TM dojít ke 
změnám a modifikacím programu, která mohou způsobit neplatnost 
některých údajů v tomto návodu, je na instalačním paměťovém 
médiu program s názvem "TMINFO", který bude vždy aktualizován 
a dočtete se v něm informace o posledních změnách a úpravách v 
programu. Tento informační program nahrajete z instalační diskety 
resp. kaze ty př íkazem v BASICU LOAD*"TMINFO" resp . 
LOAD "TMINFO" nebo podle syntaxe pro funkci LOAD jiného pa-
měťového média. Rozhodně si informace z programu TMINFO pře-
čtěte jako první, neboť zde mohou být i některé další údaje potřebné 
pro instalaci TM. 

Nakonec úvodu nám dovolte vysvětlil, proč je v celém systé-
mu MACHINE používána angličtina. Je tomu ze dvou důvodů: 

- Pro tisk systémových zpráv bylo nutno zvolit výšku písma 8 
bodů a přitom použít stejný font jako pro 12, takže háčky a čárky 
by byly uřezané a zbyly by z nich tečky a dvojtečky. Na font s 
výškou 8 bodů již není v paměti samozřejmě místo a tak by musely 
být funkce psány bez diakritiky, což často velice mate a může to 
způsobit různá nedorozumění. 

- Druhým důvodem je to, že většina anglických slov v oboru po-
čítačů a zpracování textů je natolik notoricky známá, že nečiní 
žádné potíže. Naopak jejich české ekvivalenty jsou často velmi ne-
obratné a nepřirozené. 

Přejeme Vám příjemnou a pohodlnou prácí s programy DTP 
MACHINE. 
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1.1 INFORMAČNÍ ŘÁDEK 

První dva řádky editoru Text MACHINE Vám poskytuj í 
informace o psacím režimu, stylu písma, poloze kurzoru v textu a 
paměti. V prvním řádku se mohou objevit slova uvedená v následu-
jícím přehledu, která znamenají, že k nim vztažená funkce je aktiv-
ní. Pokud je na tomto místě prázdno, funkce je vypnutá. 

CAPS - zapnut režim psaní velkých písmen 
GRAPH - zapnut režim psaní znaků s diakritikou 
Insert - zapnut režim vkládání 
Wordwrap - zapnut režim přetahování slov na nový řádek 
Bold - zapnuto automatické vytváření tučného písma 
Underline - zapnuto automatické vytváření podtrženého písma 
Itálie - zapnuto automatické vytváření skloněného písma 
A - zapnut režim horních indexů (pouze pro INDEX font) 

V pravém horním rohu obrazovky je vypsáno číslo a název 
aktuálního fontu ( např. 3:Index ) a rovněž je zobrazen výsledný 
vzhled písmene "A" aktuálního fontu a zapnutých automatických 
modifikacích (Bold, Itálie atd.). 

V druhém informačním řádku se vypisují souřadnice kurzoru 
a stav paměti. Řádek vypadá takto: 

Cursor: X,YPage: PPPPageline: AALength: LLLLL Free: FFFFF 

Kde: 

Cursor: X,Y udává absolutní polohu kurzoru v textu. 
X je pozice kurzoru na řádku. 
Y j e číslo řádku od počátku textu. 

Page: PPP udává číslo stránky, na níž se právě nachází kurzor. 
Pageline: AA je číslo řádku na aktuální stránce. 
Length: LLLLL je velikost obsazené paměti textem. 
Free: FFFFF je velikost volné paměti (pro text nebo utility). 
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Pod tímto informačním řádkem je tzv. tabulační pravítko, kde 
jsou zobrazeny jednotlivé tabulační zarážky. Pohyb po tabulátorech 
provádí klávesy cs+SPACE nebo ss+SPACE (viz. dále). Pokud se 
kurzor nachází na pozici v řádku, na níž je nastavena tabulační 
zarážka, je tato pro větší přehlednost zaskočena, tedy přesně jako 
na pravém psacím stroji. 

2.0 OBSLUHA EXTERNÍHO PAMĚŤOVÉHO 
MÉDIA 

Verze 3.0 systému MACHINE poskytuje možnost komuniko-
vat mimo magnetofonu i s disketovou jednotkou nebo RAM dis-
kem. Při použití těchto médií je samozřejmě práce s programy MA-
CHINE mnohem pohodlnější a efektivnější. Je možné nasměrovat 
vstup dat (LOAD) a výstup dat (SAVE) na různá zařízení. Pokud 
používáte dvě disketové jednotky, lze pak např. z jedné jednotky 
číst utility (bude tedy fungovat jako systémový disk) a na druhou 
ukládat vytvořené texty (pracovní disk). Nebo lze číst (LOAD) z 
disketové jednotky a ukládat (SAVE) na magnetofon. Toto nasmě-
rování LOAD a SAVE je nutné provést v BASIC části programu 
TM, kam se lze pohodlně přemíst i t funkcí BASIC (viz. menu 
"Mise." popsané dále). Na řádku 100 je operace pro LOAD, na 
řádku 200 pro SAVE a na řádku 300 pro katalog. Syntaxe operací 
musí být zapsána podle popisu obsluhy Vaší disketové jednotky 
nebo podle požadavků operačního systému obsluhující RAM disk. 
Pokud pro vstup (LOAD) bude používaný magnetofon, je v progra-
mu TM zařazena možnost speciální úpravy systému. Při LOAD z 
magnetofonu se na obrazovku vypisují hlavičky nalezených soubo-
rů a to i těch, které se nebudou nahrávat. Pokud bude na adrese 
34001 hodnota 1, program před provedením funkce LOAD vytvoří 
v dolní části obrazovky prostor pro výpis hlaviček. (Max. 8, pak se 
začne obrazovka posunovat, ale nic zlého to neznamená, jen to ne-
vypadá pěkně. Jiné řešení nebylo vzhledem k nedostatku paměti 
možné.) Pokud bude na adrese 34001 hodnota 0, bude program TM 
předpokládat, že LOAD bude proveden z diskety nebo RAM disku 
a proto nebude vytvářet místo pro výpis hlaviček. Tato hodnota je 
nastavena implicitně a je nutné poznamenat, že lze bez obav této 
varianty použít i pro LOAD z magnetofonu. Dojde jenom k tomu, 
že hlavička se vypíše běžně do obrazovky, ale ta se po úspěšném 
ukončení LOAD obnoví. V BASICu lze tedy modifikovat TM takto: 
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POKE 34001,0 - LOAD nepředpokládá výpis hlaviček 
(disk, RAM disk) 

POKE 34001,1 - LOAD vytvoří prostor pro výpis hlaviček 
(mgf.) 

Pokud dojde při operaci LOAD, S AVE nebo C AT k chybě, 
bude výpis a oznámení o chybě probíhat standardním způsobem da-
ného zařízení. Návrat do editoru TM je nutné provést příkazem 
GOTO 1. Po návratu do editoru po chybě LOAD, S AVE nebo CAT 
lze pokračovat v práci, neboť veškeré informace, text a nastavení 
zůstanou zachovány. 

POZOR ! Jediný případ, kdy dojde ke ztrátě textu je chyba při 
operaci LOAD textového souboru (viz. menu "File" popsané dále). 
Je to ve své podstatě logické, neboť před začátkem nahrávání nové-
ho textu je starý v paměti vymazán. Proto pokud dojde při LOAD 
textu k chybě, nebude po návratu do editoru TM v paměti ani text 
starý (ten byl smazán) a ani text nový (ten se nenahrál pro chybu 
při LOAD). 

POZOR ! Nikdy se při chybě LOAD, SAVE nebo CAT nepo-
koušejte vrátit do editoru příkazem RUN, který smaže proměnné 
BASICu. Ty jsou nutné pro komunikaci s hlavní částí TM ve strojo-
vém kódu. Pokud se Vám to někdy omylem stane a systém bude při 
dalším vyvolání funkce LOAD, SAVE nebo CAT hlásit chybu typu: 
"Variable not found..." (proměnná nenalezena), nahrajte znovu 
BASIC-část programu TM, kde jsou proměnné deklarovány, příka-
zem např. : 

LOAD *"Tm30_io", nebo LOAD "Tm30Jo" atd. 

2.1 NÁZEV SOUBORU 

Každý soubor musí mít jednoznačně určující jméno, aby ne-
mohlo dojít k záměně s jiným souborem. Je zřejmé, že pokud se 
bude typ písma (font) jmenovat "dopis" a text se bude jmenovat 
rovněž "dopis", mohlo by dojít při nahrávání k záměně, což by asi 
nedopadlo dobře. Proto je každé jméno souboru rozšířeno o speci-
fikaci typu souboru. Toto rozšíření je v běžných operačních systé-
mech odděleno od vlastního jména tečkou, ale u verze systému MA-
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CHINĚ 3.OD (tedy pro spolupráci s M-DOSem) je rozšíření umístě-
no hned za vlastním jménem souboru jako 8-10 znak celého názvu, 
neboť rozšíření za tečkou slouží u M-DOSu k rozlišení typu souboru 
z hlediska systému (BASIC, CODE atd.). Rozšíření názvu vytvářejí 
programy systému MACHINE automaticky a uživatel zadává jen 
hlavní část názvu souboru, tedy znaky na pozici 1-7. Z tohoto je 
jasné, že název zadávaný uživatelem má max. délku 7 znaků. Jistě 
je to dostatečné pro rozlišení souborů. Pro větší přehlednost však 
doporučujeme psát těchto 7 znaků názvu souboru malými písmeny 
(první písmeno může být velké), neboť tak bude vzhledově výrazně-
ji oddělena hlavní část názvu od jeho rozšíření. Rozšíření názvu 
bude doplněno v závislosti na tom, z kterého menu a které funkce 
je LOAD nebo SAVE prováděno a budou to vždy 3 velká písmena. 
V menu "Style" a LOAD/SAVE/CAT např. "Font 2" bude rozšíření 
"FNT". V menu "File" bude rozšíření názvu souboru "TMF" atd. 
Následuje přehled rozšíření názvů u základních souborů systému 
MACHINE: 

TMF - Text Machine File (textový soubor, obsluha v menu "File") 
FNT - Font (jeden typ písma, v menu "Style", "FontO" - "Font.") 
FNS - Sada fontů (sada čtyř fontů, v menu "Style", "All fonts") 
UTL - Utilita (rozšiřující podprogram, pouze LOAD v menu 

"Mise.") 
SCR - Screen (obrázek z programu Screen MACHINE -

LOAD při tisku) 

SMG - Semigrafické matice pro utilitu SMGCA 

a další, podle vývoje systému. 

2.2 FUNKCE LOAD, SAVE A C AT 

Pro všechny funkce LOAD, SAVE a CAT v programu TM 
platí stejná pravidla. 

1) Funkce LOAD: Budete vyzváni k zadání j ednoznačného 
jména souboru, který má být nahrán. Při zadávání jména platí pra-
vidla j ako při psaní textu (pohyb kurzoru, mazání atd.), včetně 
možnosti smazat celý název pomocí ss+W. Jméno nesmí obsahovat 
znaky "*" (hvězdička) a "?" (otazník). Nahraje se soubor s názvem, 
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který je tvořen ze zadaného jména a odpovídajícího typu rozšíření. 
Např. LOAD v menu "File" a zadané jméno "Dopisl " nahraje sou-
bor, který má celé jméno "Dopisl TMF". 

2) Funkce SAVE: Budete vyzváni k zadání jednoznačného 
jména souboru, který má být uložen. Při zadávání jména platí pra-
vidla jako při psaní textu (pohyb kurzoru, mazání atd.), včetně 
možnosti smazat celý název pomocí ss+W. Jméno nesmí obsahovat 
znaky "*" (hvězdička) a "?" (otazník). Uloží se soubor s názvem, 
který je tvořen ze zadaného jména a z odpovídajícího typu rozšíře-
ní. Např. SAVE v menu "File" a zadané jméno "Dopisl " uloží sou-
bor, který má celé jméno "Dopisl TMF". 

3) Funkce CAT: Pouze při práci s disketovou jednotkou nebo 
RAM diskem je možné používat funkci CAT, která provede výpis 
katalogu souborů. Možnosti této funkce jsou poněkud odlišné od 
používání v B ASICu, neboť je přizpůsobena potřebám systému MA-
CHINE. Pokud zadáte pro funkci CAT jméno souboru, bude tato 
funkce hledat pouze tento jeden konkrétní soubor. Pokud bude v 
názvu souboru umístěn mimo ostatních znaků také znak "?", může 
být na tomto místě názvu znak libovolný . CAT se zadaným jménem 
"Dopis? " provede výpis seznamu všech souborů 
"Dopisl ","Dopis2 " atd. Odlišnost od použití CAT v BASICU je 
však v následující možnosti. Pokud zadáte název jako "? 
(pouze jeden otazník na první pozici názvu, jinak prázdný název), 
provede se výpis všech souborů typu podle toho, z kterého menu 
byla funkce CAT spuštěna. Např. v menu "File" provede funkce 
CAT a zadání jména "? " výpis všech souborů s rozšířením 
názvu "TMF". Další odlišnost pro funkci CAT umožňuje vypsat ka-
talog souborů systému MACHINE libovolného typu a to i. těch, 
které nemají v žádném menu přímo funkci CAT. Jedná se především 
o utility a ilustrace, tedy soubory s rozšířením "UTL" a "SCR". 
Pokud chcete zjistit, jaké soubory požadovaného typu jsou k dispo-
zici na disketě nebo RAM disku, zadejte funkci CAT z menu "File" 
a jako jméno zadejte "*XXX " (první znak je hvězdička, násle-
dující tři znaky XXX představují typ rozšíření, jejichž seznam je 
uveden výše). Např. CAT v menu "File" provede po zadání jména 
"*UTL " výpis seznamu všech utilit, které jsou k dispozici. Ne-
zapomeňte, že rozšíření názvu jsou vždy velká písmena. Potřebuje-
te-li se podívat, zda je na disketě nebo RAM disku program nebo 
data, která nemají se systémem MACHINE nic společného, pak 
stačí jen zadat příkaz CAT s názvem "*??? ". Tím se provede zcela 
logicky výpis všech souborů. 
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